

## 纪实

# 岢岚县三井镇古堡考

■贺裕民 贾润厚

### 一、古堡地理位置和历史沿革

三井古堡,位于三井村的最北面。北纬38.49度,东经111.40度,海拔1400米,在岢岚县城北部20公里处,这里是山间盆地。很早以前是由寺坡、圪塔、围牙子三个小村组成。它的北部只隔一条小河,就是北山东二梁,主峰回回峁。三井西有二龙山,最高处有一座古庙叫周武庙(海拔1450米),庙下不远处有三眼石窑即二龙山庙,内有泥塑和壁画,窑洞何年建造没有考证。很早以前每逢二月二这里还过会。

三井西南是通往县城的开阔大道,西南有胡家梁、东南有同咀梁,再往东就是沙梁。这些小山梁都是管涔山脉、荷叶坪支脉的延伸。在同嘴梁和沙梁之间是通往五寨的大道,也是通往大同、北京方向的重要通道。209国道、阳岢公路和宁岢铁路从这里通过。

从岢岚历史变革中不难看出,三井作为岢岚第二大的集镇,它的历史沿革也是随岢岚县的变化而不断变化的。

隋朝时,在公元607年置岢岚为镇,唐划为县,宋时为军,金和明洪武九年时设为州,到了1912年即民国元年改为县,直到现在一直为县,三井1984年改为镇,以前是村。

这里的河流:干河发源于荷叶坪山下,经三井镇东南而过。镇北有一条小河与干河在镇西北不远处的窑子上汇合,两河均为季

节河。很早以前大河是长流水,后来由于上游植被的破坏大河变成季节河,只有在夏秋两季河里有水,除雨水外它是三井惟一的水源。

三井,应该有井,实际没有一口井。据人们传说,古人曾在这里打过三口井,但是由于地下多流沙和砾石,所以没有找到水源,缺水就成了这块宝地的致命缺陷。

三井整个布局非常合理。从整体看,工字型大街,古堡南墙前面有一座古庙嵌入工字的顶部,面向正南,怀抱三官庙(天官、地官、水官)。庙的祭祀台把庙前的大街分为东西两条街,东街习惯叫东壕,西街叫西壕。西街比东街宽敞,东街比西街地势高些。西街长110米,均宽8米;东街长120米,均宽7.5米。

在庙的对面是古戏台,宽敞的南北大街(正街)长173米,东西均宽7米,大街顶头是东西走向的一条丁字大街,下街长111米,平均宽7.5米;上街长122米,均宽也是7.5米。上下街的两头都有石砌过洞,东为上阁,西为下阁,阁上面是庙宇,内有泥塑,墙上有许多壁画。每逢谁家的小孩有病,大人都要来这里烧香求药。

戏台是古式砖木结构,台上平整宽敞,可供大型古装戏演出,过去凡是唱戏离不开这里。(现在上阁外已建新舞台)在戏台两侧有几家门店,每逢过节唱戏这里是人们活动场所,也很红火热闹。

古堡、街道、古庙、学校、水坝、旧区公所是组成三井的重要部分，整体布局不可分割。

## 二、古堡建筑结构：

“始建于明洪武七年(1374)改为卫，筑土堡”，距今有 640 年的历史。

明洪武七年全国设卫，凡设卫的地方都是军事要地。可想三井设卫说明地理位置是十分重要的，这是土堡建筑的原由。

古堡内东西长 96.2 米、南北 100.2 米，面积 9639 平方米，再加瓮城面积 400 平米，古堡总面积为 10039 平方米。

古堡土墙周长 541 米(瓮城墙在内)，土堡墙底宽 6 米、顶宽 5 米、高 9 米。总土方 15419 立方米，这些土方从何而来？就地取土和北部小河附近是主要来土处。

古人为什么要在三井这里建古堡？这里是岢岚的历史堡寨。元为岢岚镇设巡检司，明时设卫。这里是岢岚和五寨两城的中点，相距都是 20 公里，在地理位置上具有独特的优势。南北都是大山，东部是丘陵，只有南面有一开阔通道，这里可以居高临下，是咽喉的地方，因此在军事上具有十分重要地位，是兵家必争之地，这也许是建筑这座古堡的原因所在。也许是为防外族入侵而建。古堡十分坚固，砖包的里面是夯实的高大厚实的土堡。外围用城砖(长 36.5 厘米、宽 18 厘米、厚 9 厘米)白灰灌砌而成，厚约 1 米。这和城墙建筑结构基本一样，大部分城砖已被破拆，东西两面还有部分残存。堡墙高 9 米，底宽 7 米，顶宽 5 米(总宽)，古堡占地 18 亩(包括北部四个突出的部位)。古堡只开南门，门早已垮塌。古堡向南面开门，门外建有瓮城并开西门，门高 5 米，宽 4 米。但是高大的堡门早已拆除。

堡门已垮塌，还有残垣断壁可以想到原貌。在古堡的西南角有一条登上古堡顶的小道，古堡顶上用城砖砌成“三井村”三个大

字，这也可能是 1936 年前所砌。

堡内 1937 年，住有 30 户人家，有大小房 123 间、窑洞 23 眼(内有堡墙土窑 18 眼)，多数居住着贫苦农民。堡内有徐家油房和燕家缸房各一座。有石碾和侧碾两处，供全堡内人加工粮食使用。

## 三、古堡与古庙：

这座古庙始建于明洪武七年(1374 年)以后，古庙背后仅挨着古堡的南墙，先有古堡后建寺庙，古庙应该在 1374 年以后 1624 年以前所建，实际建筑年限难以考证。古堡和古庙就是三井村落布局结构的中心目标。距今有 640 多年的历史。清道光 27 年(1624 年)曾补修过一次庙宇。

庙前一排三间是龙王庙，庙内有正殿三间，有塑像三尊，即天官、地官、水官三官爷。东殿是关公庙，内有关云长刮骨疗毒下棋塑像，地下右有关平，左有周仓站立塑像，塑像比真人还高大。西殿三间房内有观音塑像。每个殿的墙上都有相关的故事壁画。正殿左侧后有三间小房，内有马王、牛王、药王庙。正殿右侧有一间房是火神庙，也有塑像和壁画。火神庙下面不远处有 3 间房是僧人生活的地方。庙院内有一棵松树，树粗挺拔。院内有一通石碑，刻有补修庙出资花名，这通碑后由保德一个收藏人买走。

1936 年前庙内住有 5 个僧人，有时进行法事活动。庙东南角有钟楼，西南角有鼓楼。

庙前是祭祀台，供人们跪拜求神求福。上祭祀台要登七级台阶，台阶两面是两条滑石，祭祀台成方型约有 25 平米大，台的两侧有四块“将军石”，立有两根旗杆，过去每逢过节都要升旗，现已无存。现在庙里泥塑和壁画全都被破坏。庙里生产队做了敬老院和仓库。祭祀台早被拆除，只留基石。

## 四、古堡与三井战役：

战役发生在 1938 年 3 月初。日本鬼子

3月2日占领岢岚城后，遭到我军120师359旅和民兵的围困打击，断其交通和水源，逼迫敌人向北突围，以便在运动中消灭之，从此拉开了三井战役的序幕。

日军26师团第21联队即骑兵和炮兵约1000多人，还有许多骡马和骆驼。敌人于3月7日晚8时许驻进三井。我军按照毛主席3月6日电报指示：“集中兵力消灭敌人保卫晋西北根据地”，为了有计划地消灭敌人，师长贺龙、政委关向应和旅长王震在西会台墩处作了战前动员。

敌人进驻三井后已人困马乏，到处找水喝找饭吃。三井吃水困难，全村坚壁清野找不到一个人和可用的食物。就在这一夜，我军摆开歼灭敌人的防控步骤。从三井村的西面、北面和东北，占据了有利地形。贺龙在谷河村设总指挥部，王震在西面的二龙山指挥359旅作战，五支队717团和陈诚中学师生四个连队向岢岚东北移动，到麻子涧沟埋伏。

由于国共合作期间，阎锡山的骑一军步三团占据东南面的焦山、孟家坡，通往五寨的一条道留给敌人，其作战意图是：能在三井全部消灭敌人更好，如果消灭不完，那鬼子肯定向五寨方向逃窜。但是在五寨麻子涧沟我军五支队和四支队早已设下埋伏，这里地形很好，两面高中间低，中间是敌人必经之地，是打伏击战的好地形。

3月8日天明，三井战役打响。我军717团一营从大河畔进攻，但受阻，于是又从坝滩、学校接近敌人展开近距离搏斗，把敌人压逼到古堡内及其附近。与此同时，我军一部从西面攻入西壕和庙门附近，经过激烈战斗后夺取敌人山炮一门、俘敌10余人、收缴步枪10多枝、打死打伤多人及骡马和骆驼。敌人只有从古堡里北面的一条退路突围，只能向东南逃跑。当敌人狼狈逃到麻子涧沟后已进入我军的伏击圈。激烈的交火把敌人打

死打伤许多，其余逃回五寨城，三井战役结束。

三井战役，击毙敌人300多，俘28人、收缴步枪10多枝、山炮一门（这门山炮贺龙叫功臣炮，现还在北京军事博物馆展出），把敌人赶出岢岚，保卫了晋西北根据地。

据三井曾参与支援战役和清理战场的人们说：下街战斗最激烈，台子下面墙上溅有许多血迹，被打死的鬼子约有十二三个，他们败退时把尸体垒在一起浇上汽油全部烧掉。我军牺牲的战士10多名埋在小河畔。本文的两名作者就听过三井战役的枪炮声，也捡过弹壳。

#### 五、古堡与学校：

这是全县第二所完全小学，坐落在古堡的西北侧，距古堡仅有50米。学校占地约500平方米。该校于1918年建校，校门坐西向东。学校为南北工字形建筑。南面有初级班教室、礼堂、厕所。校门对着校长办公室，后面是高级班教室，北面是生活区，校园大门两侧建有图书阅览室和游艺室。体育场建在学校外面的西北角，占地约60平米。全校共有52间房屋，是一座布局合理、建筑完备的学校。

这所学校为岢岚培养了不少有识之士。1936年教职员有：校长杨继兴、教师燕培元、赵连璧、高崇礼、张宏图、李光荣、李喜瑞、李彦。这些教师是岢岚北川的有识之士。学校1912年叫“岢岚县第二高等国民学校”，学校共毕业高级班13个。从1937年卢沟桥事变开始，学校处于动乱中，到1939年停课并开始搬迁。学校先搬到新民村，后又迁到下石沟村，最后迁到西豹峪村与这里的完小合并办学。三井学校大院在解放后粮食局占去，改建为三井粮站直到现在。

解放后，新办小学校址选在李家大院直到现在。

#### 六、古堡内外人畜吃水：

水塘就是三井全村人畜饮水的惟一地方。池塘叫坝,位于古堡西北,距古堡有 80 多米,面积约 300 平方米,坝成锅底形,东南高西北低,中间水深有两米多。每年春秋从大河引水入坝,以供全村近千口人和牲畜一年饮用。(1982 年全村有 1497 人、大畜 210 头、羊 513 只)。

池塘中水质很差,由于管理差,牲畜粪便经常流入水中。坝中蝌蚪、蛤蟆很多,春夏叫声不断。一到夏秋季节家家户户用细筛过滤饮水,有的用明矾才能沉清,一不小心就会沉灶产蛙。但是牲畜的尿水是无法滤出的。一到冬天,水塘结冰,人畜吃水更为困难。先是破冰取水,池中全部冻实后只好打冰消水饮用。由于饮用脏水而每年总有许多人生病死亡。这种状况直到 1966 年解放军引入自来水才得到改善。古堡内也引入自来水,彻底解决了人畜饮水困难。人民群众心底里感谢解放军,感谢共产党!

### 七、古堡与旧政府:

三井民国前设过巡检司,民国时设区公所。解放后为三区公所所在地。

旧区公所地址设在古堡外西南角,背靠古堡,东与古庙紧挨,占地约 250 平米。大门向南开,原有一排正房 8 间、东房 7 间。东面还建有厨房和禁闭室,犯人在木笼里圈着,吃饭喝水都由室外人递送。

旧区公所设区长 1 人、民政助理 1 人、财政助理 1 人、文书 1 人、勤杂人员 2 人、警长 1 人、区警 9 人。

1935 年事变后不再设区。日本人占领岢岚后区公所地址改为小学,开日语课。解放后成了居民住所。

### 八、古堡周边建筑及变化:

人居向南迁移,至少有三分之一的人口移到村南面的公路北侧居住并形成一个新村。这里交通便利,居住条件较好又可经商。三井村内街道 2013 年全部硬化。多少年人们想办的事终于在新一届镇政府办到了,这是为民办的民心工程。村貌换新颜,百姓出行真方便。

三井的古堡,面貌依旧,住户减少,现在只有 13 户居住。原有房舍和院落都已空旷,杂草乱生,有一人多高,这里急待开发利用。

### 结束语:

《岢岚县三井古堡考》是经过长时间的实地观察、调查研究和深入思考写成初稿,再回到古堡及其周围建筑观察、丈量验证。所以说这篇文章是符合实际的。

两个作者都是在古堡内长大的。我们分别是在 1929 年和 1931 年出生的。经过八十多年 的实践和比较才写出古堡及其周边建筑变迁的实况。可以说,这篇文章也是我们儿时的回忆和对数十年古堡变化的纪实。

我们热爱祖国,更爱自己的家乡。为了使家乡的后代不忘过去,展望未来,更好地开发以古堡为中心的三井这块宝地,这不仅是我们写古堡考的目的,也是为建议乡镇和县政府及有识之士,尽快开发古堡旅游并围绕这个目的,可以在古堡内建高科技加工园区、花卉植物园、办养殖场等多项开发利用。由于水平有限,疏漏错误不少,敬请读者纠正。

责编 同庆梅